

“客车医生”好身手 “护航”春运显担当

方 昉 邱俊豪

“呜……”2月2日6时19分,随着机车的一声长鸣,信阳始发的首趟春运临客k4110次,缓缓驶出武昌客车车辆段信阳运用车间整备场,前往信阳站等候旅客上车。9时39分,它从信阳站驶出,标志着2026年春运大幕拉开。

为了确保春运期间临客开行安全舒适,早在列车出库前日,一场细致的“体检”就已在信阳市郊的客车整备场里悄然展开。

2月1日17时26分,信阳运用车间的整备线上,检车小组长孙辉刚刚检查完一列客车,此时正在进行最后的制动装置试验收尾工作。“技检作业组全体注意了,这列车作业完就前往6道作业k4110,这是今年春运开行的首趟临客,大家务必检查仔细一点!”孙辉拿起对讲机说。孙

辉是一位经验老道且负责的师傅,近年因防止多起事故的发生、去除隐患,获得了代表最高荣誉的“武辆之星”称号。

一列车长400多米,为了保障作业质量和作业效率,往往由6名客车检车员同步对称作业,孙辉作为检车员小组长,更是要把控检车队的实时作业进度。17时35分,太阳收起了本就微弱的光芒,寒风吹起,整备场上温度迅速降低。“6道防护信号已经设置好了,开始作业!”随着孙辉的一声令下,技检小组全员进入地沟,弯腰蹲步前行,逐步推进检查车辆下部状态。地沟内,手电灯光交织探照,同时响起了此起彼伏的声音,时而沉闷厚重,时而清脆响亮,那是检车锤敲击螺栓和车轮的声音,车底附着的泥灰伴随着每一次敲击飘散在空气中,在手电灯光的照射下显得格外清晰。检车员毫不在意,目光如炬,仔细检查着每

一副闸片,每一条螺栓,每一条管系。

“呼叫孙辉,餐车发生异常,请立即检查制动配件有没有发生漏泄。”负责列车中部的章良焦急的声音从对讲机里传来。车辆制动作用良好对于列车的安全运行至关重要,检车员不敢有丝毫松懈。收到提示后,孙辉顺着管系风缸进行仔细排查,时而侧耳聆听,时而用手试探,一步步缩小故障范围,最终圈定故障为储风缸进风管活接处漏泄,立即通知维修班进行修理。

18时45分,夜色已完全将整备场笼罩,维修班对所有故障处理完毕后,检车员又对故障维修处进行了进一步的复查。“这是春运从信阳开出去的第一趟临客,对于我们这群检车员有着特别的意义,我们要更加仔细地检查,希望旅客能坐着我们检修的列车平安舒适地回家!”孙辉感慨地说。



近日,记者在市供销社信农拼线下超市新华西路店看到货架上米面油、腊味、肉蛋奶等商品琳琅满目。据悉,针对春节前消费旺季,市供销社聚焦群众“菜篮子”“米袋子”“果盘子”,主动扛起保供主体责任,通过强化货源储备、畅通流通渠道、严控质量价格等举措,全力保障春节前后物资供应。

本报记者 胡俊杰 摄

翰墨丹青倡文明

平桥区举行“倡树文明新风”主题书法展

本报讯(记者 张勇)为倡导文明新风,营造浓厚的春节文化氛围,2月2日,平桥区“倡树文明新风”主题书法展拉开帷幕。一幅幅笔力遒劲、寓意深远的书法作品,以传统艺术形式倡导社会新风尚,吸引众多市民驻足品鉴。

在书法展厅里记者看到,“移风易俗”“俭以养德”等横幅大字作品气势恢宏,点明展览核心。行书作品“历览前贤国与家,成由勤俭破由奢”和草书“奢者狼藉俭者安”对比鲜明,引人深思。“嫁女择佳婿,毋索重聘;娶媳求淑女,勿计厚奁”的《朱子家训》格言,与“天价彩礼压断梁”的现代俗谚相映成趣,共同倡导重情轻财的婚姻观。

“我们希望通过笔墨,让古老的智慧‘活’起来,服务于当下的精神文明建设。”平桥区文联主席陈思杰介绍,此次参展作品内容均经过精心遴选,既有《尚书》《礼记》中的经典成语,也有改编创新的诗句俗谚,力求用最凝练、最富美感的中国文字,触动人心,引发共鸣。

据悉,此次展览是平桥区深化移风易俗宣传系列活动的重点项目之一。除线下展览外,所有入选作品还将在《文明平桥》微信公众号上进行专题线上展播,每期配以专业的作品解读和移风易俗政策知识宣传,扩大影响覆盖面。平桥区新时代文明实践中心负责人邬莹表示:“用书法艺术诠释文明新风,是将优秀传统文化创造性转化、创新性发展的有益尝试。我们还将持续开展多种形式的宣传教育活动,让‘红白喜事从简办,文明新风代代传’的理念深入人心,推动全区社会风气不断向上向善。”

春节集市热闹 还请减少扰民

本报记者 马童

日前,息县谯楼街道李女士向市12345政务服务便民热线反映,进入腊月以来,息县县城北大街北桥头有几家商铺,叫卖喇叭噪声扰民严重,影响附近居民生活,请求关闭售卖喇叭问题。

息县公安局接诉后立即安排民警赶赴现场看到,确实存在商铺叫卖声音过大现象。民警现场与涉事店主进行沟通,耐心宣讲噪声污染相关规定,明确告知其居民休息时段绝对禁止使用喇叭叫卖,经营时段使用喇叭时必须主动降低音量,减少对周边群众日常生活的影响。

2月3日,记者联系息县热线办,相关人员表示,春节将至,各类集市活跃,热闹的同时对城市管理提出了更高要求。息县热线办已协调公安、城管、质监等部门,主动发现问题,对集市和商铺经营产生的垃圾、噪声、买卖纠纷等现象及时解决。



近日,2026信阳市春节联欢晚会彩排火热进行中,演职人员全情投入打磨节目,力求为全市人民献上高品质新春文化盛宴。图为开场节目彩排画面。

本报记者 高铭璐 摄

聚力传大爱 温情护民生

羊山新区新申街道黄湾社区举办“情暖新春·爱润黄湾”爱心捐赠暨新春慰问活动

本报讯(记者 李凯)春寒尚未褪尽,社区却已暖意融融。2月3日上午,羊山新区新申街道黄湾社区党群服务中心里人头攒动,“情暖新春·爱润黄湾”爱心捐赠暨新春慰问活动热热闹闹地开始了。

“这些米面油被,是我们企业的一点心意,希望能让大家过个暖和年。”捐赠仪式上,信阳市郎朗餐饮管理服务有限公司负责人话音未落,现场已响起一片掌声。

另一头的活动室里,正是一片“热气腾腾”的景象。几张长桌拼出一方温暖天地。社区工作人员、志愿者和居民围坐一起,动作娴熟地调馅、擀皮、包饺

子。“这馅儿调得真地道!”“可不就是嘛,咱社区越来越像一家人了!”大家边忙活边拉家常,欢声笑语随着蒸腾的热气弥散开来。不多时,第一锅饺子热气腾腾地出锅,年味儿瞬间溢满整个房间。

红纸铺开,毛笔蘸饱浓墨,书法老师手腕一转,一个饱满的“福”字便跃然纸上。“给我写个‘平安顺遂’!”“我要那副带马字的!”居民围在桌前,挑选着心仪的春联。

热闹还未散去,慰问小组已提着年货出发,走向几户行动不便的居民家中。“刘大爷,我们来看您啦,身体还好吗?”在困难群众家里,大家送上棉被和粮油。

他握着的手久久没松开,一句“谢谢你们总惦记着”,道出了老人家的感激。

“平时儿女不在身边,今天这么多人来家里坐坐,心里头热乎乎的。”独居的张奶奶接过慰问品时说。李阿姨也感慨:“孩子不仅吃了饺子,还看了写春联,比她们在家看手机有意思多了。这样的活动,咱们老百姓打心眼里欢迎。”

一次活动,多方温暖。黄湾社区在饺子的香气、翰墨的韵味与走访的问候活动。这不仅是物质的帮扶,更是情感的联结、社区的团圆。那份“被惦记”的暖心,那份“在一起”的热络,正化作潺潺暖流,浸润心田。